Exemple de probleme rezolvate pentru cursul 12 DEEA
Circuite aritmetice cu AO: sumatorul si amplificatorul diferential

Amplificatorul sumator

Problema 1. Se considera amplificatorul sumator din figura de mai jos, in care RF=12[kW],
R1=3[kW] si R=2[kW)]. Presupunand ca amplificatorul functioneaza liniar, sa se determine
tensiunea de iesire a circuitului si s& se deseneze forma sa de unda, daca la intrarea sa se aplicd o
tensiune de intrare de tipul urmator:

a. Vin=2[V] Vi2=0,25[V]
b. vi1 (W) = 0,5xsin (wxt) [V] Vi =0,5[V]
c.vip (W) =1+ 0,5 xsin (wt) [V] vi2 (W) =- 0,5+ 0,25 xsin (wx) [V]
d. viz (wit) =1+ 0,5 xsin (w2t) [V] vi2 (wet) =- 0,5 - 0,25 xsin (W) [V]
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Rezolvare
In ipoteza in care amplificatorul lucreaza in regim liniar, expresia tensiunii de iesire este:

Vo =- m—FQWu 9 3
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vo =-(4>v1+6>v)5)

a. Deoarece Vi1=2[V], V;2=0,25][V]
b
Vo =-[4V)1 +65V) ] =-[4:2)V]+650,25[V]| = - 95V ] Vo =-95V]
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Tn figura de mai jos sunt prezentate formele de unda ale celor 3 tensiuni.
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b. Deoarece  vy1 (wit) = 0,5xsin (Wxt) [V], Viz =0,5[V]
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p vo =-[4:053sin(w:t)V]+ 6505V ] =-[2>sin(w>t) + 3]V]
=) vo =-3V]- 2ssin(w>t)v]=-3v]+2:sin(wst + V]
=) Vo =-3V]+2ssin(w:t +)V]

Se observa cd tensiunea de iesire vo contine o componenta medie (valoare medie) egala cu -3[V] si

0 componenta variabilad sinusoidald, de amplitudine 2[V] si faza initiald egala cu p.



Exemple de probleme rezolvate pentru cursul 12 DEEA
Circuite aritmetice cu AO: sumatorul si amplificatorul diferential

I

0sv] |
v
D&M

'12 &

0 A[v]
orv]

g
Y+

2w 3r

-t

i
i
I
i
I
I
i
i
i
I
i
|
1
|
:
I
i
i
|

R,
I
i
I
defazaj m |
_I
i
i
i
i
I
i
i
i
|

5[]

c. Deoarece  vi1 (Wrt) =1+ 0,5xsin (wit) [V], viz =-0,5+ 0,25x%sin (wt) [V],

r'4 ws we l:l
b Vo=-%ER§—F gW|1+aERF B2
& Rl g Rog 70

=) vo =-[43[1+05>sin(wst)[v]+63[- 05+0,255sin(wst)[V]

vo =-{4v]+2ssin(w>t)v]- 3v]+15ssin(wst)v ] =-fv] +35>sin(wst)v ]} = - 1v]- 353sin(wst)V]

p vo =-1V]+35ssin(wst +m)V]

Se observa ca tensiunea de iesire vo contine o componenta medie (valoare medie) egala cu -1[V] si

0 componentd variabild sinusoidald, de amplitudine 3,5[V] si faza initiald egala cu p.

Tn figura de mai jos sunt prezentate formele de und& ale celor 3 tensiuni.
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Amplificatorul diferential

Problema 2. Se considera amplificatorul diferential din figura de mai jos, in care RF=12[kW],
R=3[kW], RA = 2[kW] si RB=2[kW]. Presupundnd ca amplificatorul functioneaza liniar, s& se
determine tensiunea de iesire a circuitului si sa se deseneze forma sa de unda, dacé la intrarea sa se
aplica o tensiune de intrare de tipul urmator:

a. Vi=2[V] Vi2=15[V]

b. vii (W) =1+ 0,5xsin (wit) [V] Vi =1[V]

C. vip (W) =1 + 1 xsin (W) [V] vi2 (W) = 0,5+ 0,5 xsin (W) [V]
d.viz (wit) =1+ 1 xsin (wit) [V] v (wet) = - 0,5- 0,5 xsin (wit) [V]
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Rezolvare
In ipoteza in care amplificatorul lucreaza in regim liniar, expresia tensiunii de iesire este:

a. ramane ca tema pentru acasa

b. Deoarece  vi1 (wet) =1+ 0,5%sin (wit) [V] Vi =1[V]
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b v =§(1+4)>§%§>{1+1>@in(w>¢)][\/]- (4)>q{v]§:[2,5><[1+1><sin(w>¢)][v]- av]]

=) vo = 25[V]+25ssin(w:t)V]- 4v]=-25]+25:sin(wst)v]
=) vo =-25V]+25sin(w>st)V]

Se observa ca tensiunea de iesire vo contine o componenta medie (valoare medie) egala cu -2,5[V]
si 0 componenta variabild sinusoidald, de amplitudine 2,5[V].
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C. ramane ca tema pentru acasa

d. ramane ca tema pentru acasa
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Problema 3. Problema 2 in conditiile in care RF=12[kW], R=3[kW)], RA = 12[kW] si RB=3[kW].

Rezolvare.

Tn ipoteza Tn care amplificatorul lucreaza in regim liniar, n conditiile enuntate mai sus, expresia
tensiunii de iesire devine:

R
Vo :?FX(Vll ; VI2)

Rezulta:
12(kW
Vo = 3|[< ]’<VI1'V|2):4>‘(V|1'V|2) vo =4(viz- viz)

a. ramane ca tema pentru acasa

b. Deoarece  vi1 (wet) =1+ 0,5%sin (wit) [V] Vi =1[V]

P vo =4>(vj1- vi2)

=) vo = 4[V]+sin(wst)v]- dv]] = 451 sin(wst)[v] = 4:sin(wst)v]

=) Vo = 4>sin(wst)V]

Din relatia de mai sus, se remarca faptul ca valoarea medie din tensiunea v,; (egald cu 1[V]) a fost
anulata, prin scaderea din vy; a valorii tensiunii V),. Astfel, n tensiunea de iesire vo, valoarea medie

este nula. Formele de unda ale tensiunilor sunt prezentate mai jos:
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